

Resumé

Jako téma své diplomové práce jsem si vybrala „Řízení o rozvod manželství“. K výběru tohoto tématu mě vedlo mnoho důvodů. Zejména jsem chtěla svou práci věnovat praktickému tématu, které se zabývá řešením každodenních životních situací a jehož znalost bych později využila ve své profesní kariéře při výkonu advokacie. Vzhledem k nejnovějším statistikám, podle nichž se rozvádí téměř každé druhé manželství, se téma rozvodu jeví jako velice praktické.

Cílem mé diplomové práce je komplexně analyzovat rozvodové řízení podle zákona č. 292/2013 Sb. o zvláštních řízeních soudních, ve znění pozdějších předpisů, který nabyl účinnosti 1. 1. 2014. Zákon o zvláštních řízeních soudních, který byl přijat v rámci rekodifikace soukromého práva, vnesl do rozvodového řízení řadu novinek, jejichž smyslem je odstranit nedostatky předchozí procesní úpravy. Největší změnou v civilním procesním právu je vyčlenění nesporných řízení ze zákona č. 99/1963 Sb., občanského soudního řádu, ve znění pozdějších předpisů, do zákona o zvláštních řízeních soudních. Spolu s nespornými řízeními byla do nového zákona zařazena také některá specifická sporná řízení, mezi nimi i řízení o rozvod manželství.

Tato práce je rozdělena na dvě části. Úkolem první části je nejprve čtenáře uvést stručně do tématu civilního řízení obecně a seznámit ho s právní úpravou vztahující se na předmětné řízení o rozvod manželství. Jednotlivé kapitoly se zabývají historickým vývojem institutu rozvodu a rozvodového řízení, prameny právní úpravy, charakteristikou a funkcí rozvodového řízení a jeho procesními subjekty. První část je zakončena výkladem hmotněprávní úpravy rozvodu obsažené v zákoně č. 89/2012 Sb., občanského zákoníku.

Ve druhé části této práce se nachází rozbor průběhu řízení o rozvod manželství před soudem. Kapitoly této části jsou pojmenovány podle jednotlivých fází nebo procesních úkonů tak, jak zpravidla během řízení chronologicky po sobě následují. První kapitola pojednává o zahájení řízení, následuje ztráta způsobilosti být účastníkem řízení, poté zpětvzetí návrhu, příprava jednání, samotné soudní jednání jako vrchol celého řízení, institut klidu řízení, fáze dokazování, rozhodnutí, náklady řízení a opravné prostředky.